

2025年11月24日 星期一

乙巳年十月初五 第22337期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

浙江工会创新机制增强思政工作吸引力感染力

“青言青语”打造思政新课堂

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报记者 邹倜然 王佳珺

近日,一场别开生面的党的二十届四中全会精神宣讲活动在浙江金华婺城区举行。活动将理论宣讲与职工才艺展示相结合,由新业态职工自主创作的节目轮番上演。活动还穿插了四中全会精神、工会内容等知识竞答,引得职工们踊跃参与。

这是浙江工会用“青言青语”引领青年人思政新课堂的一个缩影。近年来,浙江省总工会聚焦强化职工思政引领这一主线任务,推动思政课“分餐制”供给,数字化赋能传播形式,大力推进阵地建设,切实增强思政工作的吸引力和感染力。

“分餐制”供给:从“大锅菜”到“定制餐”

不同年龄段、不同岗位的职工,对思政内容的需求差异很大,如何满足不同职工群体的需求?针对青年职工群体,浙江省总组建“80、90、00后”宣讲团,成员们熟悉青年话语体系,善于用“青言青语”解读党的创新理论。(下转第3版)

破解工学矛盾,山东在企业车间、班组建设工匠培训站(所)——

“十万产业工人大培训”激活技能提升“微生态”

本报记者 田国垒 本报通讯员 谭政

在高10米的桥式起重机操作室内操控机械臂精准抓取锥桶,走出丝滑曲线……在前不久举办的山东省德州市桥式起重机技能竞赛中,来自齐河县的选手凭借“毫米级”吊装精度包揽前三名。在齐河县总工会党组书记、常务副主席秦群看来,成绩的取得并不意外,这是“培训站(所)筑基,工匠学院支撑”模式发挥成效的生动体现。

今年6月,山东省总工会印发加强全省“工匠培训站(所)”建设和开展“十万产业工人大培训”工作的通知,紧扣山东新型工业化发展需求,在企业车间、班组等一线场所,建设工匠培训站(所);依托工匠学院等阵地,全省各级工会每年组织不少于10万名产业工人参加职业技能培训,着力解决生产难题、提升

职工技能,大力培养高素质工匠人才,带动一流产业技术工人队伍建设。

把技能提升课堂搬到职工工位旁

“以往技能培训资源分散、覆盖面有限、工学矛盾比较突出,”与山东省会济南隔黄河相望的齐河县,工业基础雄厚、产业工人众多。近年来,该县总工会持续深化产业工人队伍建设改革,但仍面临不少痛点难点。

今年以来,齐河县总工会大力构建工匠培训站(所)网络体系,通过“工会主导、企业主体、职工参与”的共建模式,整合县域内企业、职业院校及社会机构等优质培训资源,在全县范围内建立了覆盖电业、现代农业、煤炭等9个重点产业的数十个工匠培训站(所)。这些工匠培训站(所)分布在各大工业园区、重点企业车间的生产一线,将技能提升的课

堂直接搬到职工的工位旁、家门口,有效解决了培训“最后一公里”问题。

这样的工匠培训站(所),如今在齐鲁大地上兴未艾。“我们在调研中发现,工学矛盾、员工流动性大,培训学习成效不显著、培训学习内容与实际需求不相符等,是影响职工技能培训积极性的关键原因。”山东省总工会党组书记、副主席卯金涛说,“到2035年,山东每年争取建设不少于1000个培训站(所),省总每年重点支持建设100个培训站(所)。”

山东省总对工匠培训站(所)建设上从师资课程、实操训练、培训质效等方面提出明确要求。在夯实场地设备、培养目标等培训要素的基础上,工匠培训站(所)要有系统的课程体系,围绕企业发展实际需求、生产中的痛点难点问题以及职工的成长成才需求,设计培训项目和课程,让职工在实训中学习知识、

积累经验、提升技能。

让广大职工在“干中学、学中干”

地处山东东营的华泰集团,是一家聚焦高档新闻纸和盐化工生产制造的大型企业。该企业建设了魏国华、刘燕韶、张凤山、黄鹏四大工匠培训站(所),推动人才培养围着市场需求转、围着生产项目转、围着职工成长转,让广大职工在“干中学、学中干”。

华泰集团发挥工匠培训站(所)专业优势,承办造纸、制浆等技能竞赛。将培训情况作为企业技能人才自主评价和职称自主评审的重要依据,张凤山工匠培训站(所)已实现5人职称晋升,黄鹏工匠培训站(所)培养出2名高级工程师、15名技术骨干,魏国华带领团队培养高技能人才45名,市级及以上首席技师13名,东营市金牌工匠2名。(下转第3版)



2025非遗品牌推广周举办

120余家品牌集中亮相

11月23日,下关沱茶制作技艺展台的工作人员在2025非遗品牌推广周上制作沱茶。

当日,2025非遗品牌推广周启动仪式在云南省大理市举行。本次推广周集中展示了来自全国各地富有特色、具有较高知名度和影响力的地方非遗品牌。

据悉,本次品牌推广周以“1场启动仪式、4大核心板块、N场特色配套活动”为主干,集中呈现传统工艺、传统美食等领域的精品力作。活动现场不仅可观、可赏,更可购、可体验,力求打通从文化认知到商业转化的“最后一公里”。

同时,多场特色配套活动营造浓厚氛围。推广周活动期间,将推出“非遗冠南土·非遗共舞”非遗服饰秀、举办非遗歌舞展演、非遗好歌汇等活动。

新华社记者 胡超 摄

福建工会打造“医生休息室”暖心服务品牌守护白衣天使

“小阵地”释放“大关爱”

娘家人暖心事

本报记者 李润钊

“6张沙发、5张按摩椅……在这个紧邻用餐区域的休息室里十几分钟的舒缓休息,就能给我们提供满满能量!”日前,福建中医药

大学附属第二人民医院脊柱外科主任陈伟,趁着手术间隙在“医生休息室”的按摩椅上享受了5分钟的按摩。

陈伟道出了众多一线医护人员的心声。每周工作50小时以上,部分受访的医护人员表示工作压力大、强度大……福建省教科文卫体工会工委近日的一项调查,道明了福建省总工会连续7年倾力打造“医生休息室”服

务品牌的初衷。

近年来,在全省各级工会的推动下,福建已经建成493间休息室,累计服务医护人员超3万人次。这些“医生休息室”也在工会服务的加持下,成为工会守护白衣天使身心健康“能量补给站”。

走进孟超肝胆医院金山院区门诊急诊“医生休息室”,一个大冰箱里摆放着各色美食,

茶几上还放着茶具和各种茶点。“这些都是大家争着贡献的,自从有了休息室,大家有好吃的都喜欢拿来共享。”正在休息室休息的医生陈秀敏告诉记者,与陈伟一样,休息室的两张按摩椅是医护人员的最爱。

负责“医生休息室”管理的急诊部护士长陈秀敏告诉记者,如果按摩椅满了,边上的长排软沙发也是医护人员喜欢的休息地。“有年轻医生想在休息室席地而坐或在地板上躺成‘大’字,这样更放松。我们为此采购了柔软的地垫。”陈秀敏说。

“怎么舒适就怎么来!”同样负责休息室管理工作的还有福州大学附属省立医院的手术室护士长张晓霞。

(下转第3版)

合肥组建首支专注企业内部廉洁工作的百人志愿者队伍

预防内部职务犯罪,企业员工“站上前台”

本报讯(记者陈华)一公司斥资上亿元、历时8年研发的核心技术竟遭竞争对手整体窃取,其背后有着防不胜防的“家贼”身影。11月14日下午,在安徽省合肥市首支专注于企业内部廉洁建设的百人志愿者队伍成立仪式上,相关方面在透露这起案件时表示,希望这支由不同企业基层员工组成的志愿者团队能够成为廉洁文化的传播者、风险防范的监督员与廉洁从业的践行者。

作为合肥市企业内部职务犯罪预防联合会成立的“反舞弊百人专家团”和“廉洁从业百人志愿者团”——两个百人团之一,“廉洁从业百人志愿者团”主要从会员企业基层

员工中发展志愿者,通过专业指导和教育后,在员工中宣传倡导廉洁从业,并在工作中发现问题及时反馈。而“反舞弊百人专家团”则是通过整合各行业专家为企业进行专业化服务。

合肥市企业内部职务犯罪预防联合会成立于2024年8月,是全国首个由公安机关作为业务主管单位、以预防企业内部职务犯罪为主要职责的公益性社会组织。据该联合会秘书长刘革介绍,部分刚步入职场的年轻人对职务犯罪缺乏概念,职业普法教育存在空白。“很多案件,只要企业内控到位、岗位尽责、红线清晰,是完全可以避免的”。

在刘革看来,有些发生在企业里的案件即便最终侦破,企业付出的代价往往也很大。“时间成本、机制破坏、关键岗位崩塌引发的连锁反应,如同推倒的多米诺骨牌。”刘革说,该联合会是要帮助企业“捉虫治病”,筑牢“防火墙”,将职务犯罪风险遏制于萌芽。而“廉洁从业百人志愿者团”的成员不仅是“企业医生”,更是企业里的“法治合伙人”。

据了解,目前,该联合会主要针对企业三类人群开展工作:针对基层员工,通过开展“廉洁课堂”活动,进行预防职务犯罪的普法教育,协助企业树立廉洁文化氛围;针对中高层

重点岗位开展“思享会”活动,进行相关职务犯罪法条和案例及触犯产生后果的警示教育;针对企业主要负责人,进行强化企业内部控制系统的引导建议。

据统计,该联合会目前已累计开展入企活动50余次,开展法律法规宣传、预防教育培训等7000余人次,助力企业内部职务犯罪预防取得显著成效。

合肥市公安局经侦支队相关负责人介绍,一年来,依托该联合会对不同层次的企业人员开展多样化预防教育工作,为共同预防职务犯罪凝聚广泛合力。今年以来,全市企业内部职务犯罪立案数同比下降27.8%。

六大协作机制共同保障劳动者合法权益

陕西整合五部门资源,搭建一体化劳动关系矛盾纠纷化解平台

前10个月国家铁路货运量创新高

本报讯(记者刘静)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至10月,国家铁路累计发送货物33.78亿吨,同比增长3%,创历史新高;日均装车18.6万车,同比增长4%。

据介绍,今年以来,铁路部门持续优化铁路物流产品供给,完善95306货运平台功能,“中国铁路物流”品牌效应日益凸显,货物运输呈现量质齐升态势。

跨境货物运输增幅明显。1至10月,中欧、中亚班列累计开行2.8万列,同比增长7.8%;西部陆海新通道班列累计发送集装箱120万标箱,同比增长64%,促进国际商贸往来。

重点物资运输开辟绿色通道。1至10月,国家铁路完成煤炭运量17.32亿吨,其中电煤运量11.78亿吨,冶炼物资、粮食发送量同比分别增长9.1%、13.8%,助力经济平稳运行。1至10月,铁水联运“单一制”物流产品累计订舱3万标箱,国家铁路累计发送铁水联运集装箱货物1425.8万标箱,同比增长16.2%,有效降低全社会物流成本。



第二十二届中国国际半导体博览会在北京开幕

11月23日,观众在博览会现场参观。当日,第二十二届中国国际半导体博览会在北京开幕。本届博览会通过重大活动、专题会议、主题论坛及配套活动,构建覆盖半导体全产业链的交流合作平台,促进半导体产业链协同发展。

新华社记者 潘旭 摄